



ОБЩЕСТВО

Плюсы и минусы

В ЗЕРКАЛЕ СТАТИСТИКИ

Сотрудниками Рязаньстата вписана очередная страница в статистическую летопись области. Какие цифры и факты заслуживают особого внимания? Об этом наш разговор с руководителем Рязаньстата **ЕЛЕНОЙ НЮНИНОЙ**.

Е.Н. – По моему субъективному мнению, самым главным богатством любого региона, любого населенного пункта является человеческий капитал.

По предварительной оценке, на 1 января 2019 года численность населения Рязанской области составила 1 миллион 114 тысяч человек. За 2018 год стало меньше на 7,3 тысячи человек. Причина – в превышении уровня смертности над уровнем рождаемости из-за высокой доли пожилого населения и низкой численности поколения 90-х годов, вступающих в детородный возраст, в оттоке преимущественно молодых людей в столичный регион.

Р.В. – А как это отразилось на рынке труда?

Е.Н. – Численность рабочей силы в возрасте 15 лет и старше за 2018 год составила 529 тыс. человек, или 47 процентов от общей численности населения области.

Таким образом, демографическая нагрузка, то есть соотношение численности лиц в трудоспособном и нетрудоспособном возрасте, в нашем регионе очень высокая. При этом уровень безработицы (как официально зарегистрированной – 0,8 процента, так и по мето-

дологии МОТ – 4,2 процента) стабильно остается на низком уровне.

Р.В. – Следовательно, и экономика развивается достаточно стабильно?

Е.Н. – Индекс промышленного производства в области в 2018 году превысил среднероссийское значение и составил 103,8 процента. Увеличение объемов произошло в производстве пищевых продуктов, нефтепродуктов, химических веществ, лекарственных средств, резиновых, пластмассовых, бумажных, деревянных и металлических изделий, машин и оборудования, автотранспортных средств, одежды, а также теплоэнергетике и кондиционировании воздуха.

Вместе с тем снизился выпуск в кожевенном и текстильном производствах, производстве компьютеров, электронных и оптических изделий, электрооборудования, металлургии и электроэнергетике.

В сельском хозяйстве области в 2018 году произведено продукции на сумму 51,6 млрд рублей, что на 2,8 процента ниже уровня предшествующего года: из-за неблагоприятных погодных условий на 22,8 процента меньше получено зерна, на треть – сахарной свеклы.

В животноводстве наблюдается сокращение численности крупного рогатого скота, овец и коз. При этом поголовье свиной возросло на 9,6 процента, а численность птицы на птицефабриках области увеличилась по сравнению с предыдущим годом на 10,8 процента.

В 2018 году опубликованы окончательные итоги Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года в целом по области, сформированы итоги по муниципальным образованиям и в разрезе сельских поселений. С ними можно ознакомиться на официальном сайте Рязаньстата.

Второй год подряд в области отмечается рост объемов строительных работ. В 2018 году, по предварительной оценке, их объем составил более 54 млрд рублей, что на 12,1 процента больше итогов предшествующего года.

Сохранилась положительная динамика и по площади вводимого жилья. Для жителей области построено более 12 тысяч квартир общей площадью более 770 тысяч квадратных метров – выше уровня предыдущего года на 9,1 процента.

Помимо жилья в 2018 году вводились в действие газовые сети, торговые площади, зерно и овощехранилища, объекты социально-культурной сферы. Завершена реализация таких крупных проектов, как создание животноводческого комплекса «Нестерово» в Пителинском районе, транспортной развязки на 189-м километре трассы М-5 «Урал».

Р.В. – Вы упомянули инвестиционные проекты. А как в целом в 2018 году сложилась ситуация в сфере инвестирования?

Е.Н. – По оперативным данным, на развитие экономики и социальной сферы области в 2018 году использовано око-

ло 57 млрд рублей инвестиций в основной капитал, что составило 86,7 процента к уровню 2017 года. Наиболее инвестиционно привлекательными были сельское и лесное хозяйство, обеспечение электрической энергией, газом и паром, строительство, а также отдельные виды деятельности в транспорте и хранении, обрабатывающих производствах.

При этом инвестиции в обрабатывающие производства в целом по сравнению с предыдущим годом уменьшились на 30 процентов. Наиболее негативное влияние на показатель оказало снижение инвестиций в производстве нефтепродуктов.

Следует сказать, что инвестиции в сферу здравоохранения и социальных услуг увеличились за год в 3 раза и составили более 2 млрд рублей.

Р.В. – Очень важный для каждого человека вопрос – рост цен. Как они изменились в прошедшем году?

Е.Н. – В конце 2018 года произошел заметный скачок потребительских цен, поэтому по итогам года инфляция достигла значения в 6 процентов.

Существенный рост цен произошел на газовое моторное топливо, которое стало дороже на 33 процента, а втомобильный бензин – на 11,1 процента, дизельное топливо – на 17 процентов. Расходы на горючее входят в стоимость других товаров и услуг, поэтому рост цен на моторное топливо серьезно повлиял на общий уровень инфляции.

Р.В. – И, конечно же, это повлияло на уровень жизни населения региона?

Е.Н. – Безусловно. Несмотря на то что номинальные денежные доходы населения области, по предварительным данным, выросли на 2,3 процента по сравнению с прошлым годом, реальные денежные доходы сократились. Но стоит отметить, что в 2018 году падение этого показателя в Рязанской области замедлилось. Если в 2017 году реальные денежные доходы населения рязанцев составили 96,2 процента к уровню предыдущего года, то в 2018 году – 98,5 процента.

Р.В. – Но насколько мы знаем, средняя заработная плата за истекший год увеличилась?

Е.Н. – Это действительно так. Среднемесячная начисленная заработная плата работников организаций за 2018 год возросла на 9,8 процента и достигла 32 тыс. рублей. Реальная заработная плата, с учетом изменения потребительских цен, увеличилась за этот период на 5,7 процента.

Более чем на четверть выросла заработная плата в строительстве, производстве текстильных изделий, в области здравоохранения и социальных услуг. По уровню заработной платы заметно опережают подавляющее большинство сфер деятельности работники организаций по производству нефтепродуктов с заработной платой в 76 тыс. рублей.

Однако помимо заработной платы структура денежных доходов населения включает доходы от предпринимательской деятельности, доходы от собственности, по которым зафиксировано снижение.

Хочется верить, что в наступившем году тенденция изменения доходов рязанцев поменяет «минус» на «плюс».

ИДЕКС ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА В ОБЛАСТИ В 2018 ГОДУ ПРЕВЫСИЛ СРЕДНЕРОССИЙСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ И СОСТАВИЛ 103,8 ПРОЦЕНТА